
SSPPOOLLOOČČEENNSSKKÉÉ AA KKUULLTTÚÚRRNNEE UUDDAALLOOSSTTII

[TÁRSADALOMI ÉS KULTURÁLIS ESEMÉNYEK]

1. A magyar kisebbség [MaČarská menšina] 
(Lelkes Gábor, Sebő Beáta, Vermes Annamária) 

Január 1., Budapest (Magyarország), Pozsony — A Miniszterelnöki Hivatal megbízásából
az Oktatási és Kulturális Minisztériummal történt megállapodás értelmében 2008. janu-
ár 1-től Szlovákiában a Szövetség a Közös Célokért irodahálózat végzi a magyarországi
oktatási feladatokkal kapcsolatos tájékoztatást és lebonyolítást (azaz átvállalta a koráb-
ban az Agora irodák által ellátott feladatokat). A Szövetség a Közös Célokért társulás fel-
adatai közé tartozik ezután többek közt a magyarországi felsőoktatási felvételi eljárás-
ról, a magyarországi érettségi rendszerről és jelentkezési eljárásról, a magyarországi ál-
lami és nem állami felsőoktatási intézmények kínálatáról, nyelvvizsga megszerzésének
feltételeiről, kollégiumi elhelyezésről szóló tájékoztatás és tanácsadás.

Január 4., Pozsony — A SZK Statisztikai Hivatalának felmérése szerint a szlovákiai ma-
gyar kisebbség kudarcnak tartja a 2007. év politikai történéseit, valamint a 2008-as
esztendőt is borúlátóan ítéli meg. A szlovákiai magyarok az országban kialakult rossz
politikai közhangulat miatt pesszimisták. 

Január 4., Pozsony — Farkas Iván, a Magyar Koalíció Pártjának (MKP) alelnöke nyilatko-
zatot adott aki, amelyben kifejezi, hogy az MKP aggodalommal szemléli a dél-szlováki-
ai régiók negatív diszkriminációját a szlovák kormány fejlesztési döntéseit illetően.

Január 5., Budapest (Magyarország) — Elhunyt Stelczer Elemér, a Rákóczi Szövetség
alapító tagja, az Esterházy János Emlékbizottság elnöke. 1925-ben született Pozsony-
ban, szüleivel a második világháborút követő meghurcoltatások következtében került
Budapestre. Egész életében öntudatosan vállalta felvidéki származását, rajongva sze-
rette szülővárosát. Az elmúlt évben ő kapta a Pro Probitate — Helytállásért Díjat, ame-
lyet a Magyar Koalíció Pártja képviselői olyan személynek (vagy csoportnak) adják min-
den évben, aki sokat tett a felvidéki magyarságért.

Január 6., Szakolca — Szobrot emeltek az Anjou-házból származó I. Nagy Lajos magyar
királynak. Az ünnepséget Szakolca szabad királyi várossá történt kinevezésének em-
lékére rendezték meg.

Január 7., Pozsony — Életének 76. évében elhunyt Garaj Lajos irodalomtörténész, mű-
fordító, a Comenius Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszékének nyugalmazott
docense.
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Január 14., Dunaszerdahely — A dél-szlovákiai régió idegenforgalmi vonzereje jelentősen
megnőtt a dunaszerdahelyi termálfürdőben átadott új élményfürdőnek köszönhetően.

Január 14., Nyitra — A Nyitrai Kerület Önkormányzatának képviselő-testülete besorol-
ta a Dél-Komárom és Komárom között tervezett új Duna-híd megépítését a kerület te-
rületfejlesztési tervbe. A híd létrehozására Észak-Komárom nyugati részét jelölték ki,
körülbelül 500 méterre a vasúti hídtól. Az új híd közvetlenül az 1/63-as állami útra
lesz kötve. 

Január 18., Pozsony — Menesztette a szlovák közszolgálati rádió vezérigazgatója Nagy
Ildikót, a nemzetiségi Pátria Rádió igazgatóját, mivel Nagy Ildikó felemelte szavát a Pát-
ria Rádiót sújtó diszkriminatív intézkedések ellen.

Január 18., Pozsony — Dušan Čaplovič, a kisebbségi jogokért felelős miniszterelnök-
helyettes ismét támadást intézett a szlovákiai magyar kisebbség ellen, kijelentette
ugyanis, hogy magyar asszimilációtól félti a romákat Dél-Szlovákiában. Gyurgyík Lász-
ló szociológus szerint szó sem lehet a Dél-Szlovákiában élő romák magyar asszimilá-
ciójáról, mivel ugyan nagyon sokan magyarul beszélnek, de otthon a roma nyelvet
használják, és az iskolában a szlovák nyelvvel is megismerkednek, valamint ugyanúgy
lehetne beszélni a romák szlovák asszimilációjáról, hiszen a szlovákok lakta területen
a szlovák kultúrát vették át, annak hatása alá kerültek. 

Január 22., Pozsony — Botrányos videoklipek jelentek meg több szlovákiai hírportálon:
a képsorokon szlovák rendőri gyakorlóruhába öltözött férfiak láthatók, akik egy lőté-
ren egy Hedvig nevű célbábura lövöldöznek, s közben mocskolják a célkeresztbe vett
bábut. A botrányt az váltotta ki, hogy a bábut Malina Hedvigről nevezték el. 

Január 22., Strasbourg (Franciaország) — Berényi Józsefet, a szlovákiai Magyar Koalí-
ció Pártja parlamenti képviselőjét választották meg az Európa Tanács parlamenti köz-
gyűlésének jogi és emberi jogi bizottságában a kisebbségek jogaival foglalkozó albi-
zottság elnökévé. 

Január 23., Pozsony — A SZK Belügyminisztériuma betiltotta a Nomos Regionalizmust,
a komáromi Bósza János által vezetett társulását, amelynek célja egy dél-szlovákiai
autonómia létrehozása volt.

Január 26., Ipolyság — Élete 59. évében elhunyt Haládik Júlia, a Szlovák Rádió magyar
adásának ipolysági, Ipoly menti tudósítója, az Új Szó, a lévai Garamvölgye és az
ipolysági Honti Lapok újságírója.

Január 26, Tornalja — Idén harmadszor tüntettek ki közéleti személyiségeket a Magyar
Kultúra Napja alkalmából. A város által alapított díjakat a színházi kultúra ápolásáért
a kassai Thália Színház, a magyar zenei kultúra megőrzéséért Rúzsa Magdolna elő-
adóművész, az összmagyar kultúra szellemi hídfőinek építéséért a pozsonyi Kalligram
Kiadó, az európai politikai kultúra példaértékű képviseletéért Bugár Béla parlamenti
képviselő, a Sajóvölgyi régió kultúrájának ápolásáért pedig a Hanvai Férfikórus és Sza-
bó Bianka mesemondó kapta meg.
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Január 27., Rozsnyó — Kezdetét vették a Rozsnyói Városnapok 2008 rendezvény, mely
egyhetes fesztivál gazdag programot kínált az érdeklődőknek a kultúra, a sport, a gaz-
daság terén.

Január 31., Pozsony — Az egyik pozsonyi járásbíróság döntése értelmében — Duray
Miklós egymillió koronás (33 ezer euró) kártérítést köteles fizetni a Szlovák Nemzeti
Pártnak (SNS), miután az MKP alelnöke fasiszta pártnak nevezte az SNS-t. 

Február 1., Ipolyság — A Hét Határ Önkormányzati Szövetség megtartotta soron követ-
kező konferenciáját a „Hiányzó kapcsolatok” címet viselő konferenciasorozat kereté-
ben, amelynek célja az volt, hogy felhívja a figyelmet a XX. században megszakadt Kár-
pát-medencei közlekedési kapcsolatokra, és szakemberek segítségével megoldási le-
hetőségeket mutasson fel. 

Február 4., Somorja — A Fórum Kisebbségkutató Intézet egy felmérést hozott nyilvá-
nosságra „Lent jó a magyar—szlovák viszony” címmel. A felmérés azt mutatja, hogy a
lakosság számára nem elsőrendű téma a két nemzet kapcsolata, nem foglalkoztatja
a magyar — szlovák viszony. A kutatásban részt vett 821 felnőtt válaszadó 46,9% ma-
gyar, 52,5% szlovák volt. A helyi együttélést a szlovákok és magyarok is egyértelmű-
en jónak tartják. A lakóhelyi viszonyokat a válaszadók fele az együttműködéssel jelle-
mezte, csak 9% tapasztalt konfliktusokat. Az országok közti kapcsolattal szemben a
lakóhelyén mindkét nemzet többsége pozitívan értékeli az együttélést, a szlovákok
94%, a magyarok 95.8% mondta jónak a két nemzet kapcsolatát. A lakóhelytől távo-
lodva azonban egyre rosszabbnak tartják a viszonyt.

Február 5., Komárom — A Nyitra megyei közgyűlés szlovák tagjai jóváhagyták
Csütörtöky József kinevezését a komáromi múzeum igazgatói posztjára. Az MKP frak-
ció tizenhat tagja nem szavazott — tiltakozásul az igazgatócsere módja ellen. Az előző
igazgató Fehér Csaba volt.

Február 6., Pozsony — A szlovákiai magyar alapiskolák ellen újabb támadást intézett
a szlovák kormány, ugyanis a kilencedik osztályos tanulók országos felmérésén a ma-
gyar iskolák diákjainak ugyanolyan teszteket kellett megoldaniuk szlovák nyelvből,
mint amilyet szlovák társaiknak, akik viszont anyanyelvükként tanulják a nyelvet, más
tanrend szerint. 

Február 12., Pozsony — Pavol Minárik, a szlovák parlament kereszténydemokrata kép-
viselője javasolta, hogy az államalapító magyar királynak, Szent Istvánnak is legyen
emléknapja Szlovákiában. A törvénymódosítást indítványozó Pavol Minárik javaslatát
a képviselők többsége elvetette.

Február 12., Nyitra — A Nyitrai Konstantin Filozófus Egyetem Közép-európai Tanulmá-
nyok Kara akadémiai szenátusának elnöke, Balla István bejelentette, miután László
Béla dékán nem indult újra a dékáni posztért, egyhangúlag megválasztották a kar dé-
kánjának Komzsík Attilát. 
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Február 13., Vatikán (Vatikán) — Két új római katolikus egyházmegye — Pozsony és Zsol-
na — kialakítását engedélyezte Szlovákiának XVI. Benedek pápa, míg a hosszú évek óta
magyar püspökséget óhajtó szlovákiai magyar katolikus hívők kérése nem teljesült. A
nemzetiségileg vegyes területeken levő plébániák lelkipásztorai, valamint az itt élő ma-
gyar nemzetiségű hívek viszont nyílt levelükben mély csalódottságuknak adtak hangot
a döntés miatt. Sérelmezik azt, hogy az átszervezési terv kidolgozásánál a Szlovák Püs-
pökkari Konferencia nem volt tekintettel arra, hogy ilyen megoldással megbomlik az
egy tömbben élő magyar nemzetiségű hívek természetes egysége az egykori Pozsony-
nagyszombati Főegyházmegye területén. Aggódnak amiatt, hogy az egyházmegyei át-
szervezés felgyorsíthatja a magyar nemzeti kisebbség észrevétlen asszimilációját. Az
aláírók arra a következtetésre jutottak, hogy célzatosan választották ilyen módon az
„észak-déli”, nem pedig a „nyugat-keleti” felosztást. Ennek következtében a magyar
nemzetiségű hívek természetes egységét 4 egyházmegyébe osztották fel. 

Február 18., Pozsony — Both Enikő került a Pátria Rádió magyar adásának újonnan lét-
rehozott főszerkesztői posztjára. 

Február 21., Komárom — Életének 65. évében elhunyt Kiss Mihály, a Csemadok Ko-
máromi Területi Választmányának nyugalmazott titkára, alapító tagja a Magyar Ifjúsá-
gi Szövetségnek és az Együttélés Politikai Mozgalomnak.

Február 21—22., Egyházgelle, Somorja — A Diákhálózat és a Fórum Kisebbségkutató
Intézet közös szervezésében a szlovákiai magyar társadalomkutatási eredményeket
és intézményeket bemutató konferencia került megrendezésre a csehországi és szlo-
vákiai magyar egyetemi klubok képviselői számára.

Február 28., Losonc — Az MKP, a Kisebbségekért — Pro Minoriatate Alapítvány és a
Polgári Magyarországért Alapítvány szervezésében került megrendezésre A jövő hídjai
c. konferencia, melyen szlovákiai és magyarországi polgármesterek, képviselők, régió-
fejlesztési szakemberek vettek részt.

Február 28., Dunaszerdahely – A Vámbéry Irodalmi Kávéházban megtartották Lampl
Zsuzsanna Magyarnak lenni — A szlovákiai magyarok értékrendje című könyvének be-
mutatóját, mely kötet a Fórum Kisebbségkutató Intézet gondozásában jelent meg.

Március 1., Pozsony — A magyar katolikus papok és hívők egy része nyílt levélben fe-
jezte ki elégedetlenségét a szlovákiai magyar egyházmegyék reformjával kapcsolat-
ban. A Jópásztor Alapítvány, a Pázmáneum Polgári Társulás és a Mécs László Társu-
lás aláírásgyűjtő akcióba kezd, melynek keretében a hívek is támogatásukat fejezhe-
tik ki. A nyílt levél szerzői azt javasolják, a püspökök szorgalmazzák magyar főpap ki-
nevezését, aki a kisebbségi hívek pasztorációjával volna megbízva.

Március 3., Pozsony — Annak ellenére, hogy múlt évben Ján Mikolaj oktatási minisz-
ter határozottan állította, csak magyar helyneveket tartalmazó tankönyvet nem hagy-
nak jóvá, a napokban jelent meg a magyar gimnáziumok második osztálya számára
íródott történelemtankönyv — a tárca jóváhagyásával. A kiadványban kizárólag magyar
nyelven szerepelnek a földrajzi nevek — a kötet végén található a könyvben előfordu-
ló szlovákiai helységnevek szótára. 
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Március 3—4., Királyhelmec, Nagykapos — A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövet-
sége (SZMPSZ) megkezdte kétnapos szakmai rendezvénysorozatát II. Bodrogközi és
Ung-vidéki Pedagógiai Napok címmel. A résztvevők kifejezésre juttatták, nem értenek
egyet a készülő közoktatási törvény tervezetével, főleg annak nemzetiségi oktatással
foglalkozó fejezetével.

Március 12—13., Királyhelmec — Kétnapos nemzetközi konferenciát rendeztek A Balti-
és Fekete-tengeri térség közlekedési kapcsolatának fejlesztése címmel. A rendezvény
fő szervezői a Záhony városában székelő KIÚT Térségfejlesztési Egyesület, a Király-
helmeci Regionális Fejlesztési Ügynökség, valamint Pásztor István, az MKP parlamen-
ti képviselője volt. A konferencia részvevői elfogadtak egy komplex ajánlást az érintett
államok kormányai számára, amely kezdeményezi az észak-déli korridor megépítését,
Kaunasz—Rzesow—Eperjes—Kassa—Miskolc útvonalon, ugyanakkor szorgalmazza, hogy
kidolgozásra kerüljenek az ettől keletre fekvő gyorsforgalmi útvonalak tervei, amelyek
az érintett államok gazdaságilag elmaradott régióinak felzárkózását segítenék, mint
fejlesztési tengelyek. 

Március 14., Pozsony — Dél-Szlovákiai Városok és Falvak Regionális Társulásának
megalakítását indítványozta Simon Zsolt, az MKP parlamenti képviselője. A társulat
legfontosabb céljának a déli országrész hátrányos megkülönböztetésének megszünte-
tését nevezte meg.

Március 14., Pozsony — Az MKP társadalmi vitára bocsájtotta Modern párt, életképes
közösség című hosszú távú stratégiai programját. A programot az elemzők kissé álta-
lánosnak tartják, Bugár Béla volt pártelnök pedig egyszerre jobboldalinak és szocialis-
tának.

Március 15. — Az ország magyarlakta településein megemlékezések zajlottak az
1848-49-es forradalom és szabadságharc 160. évfordulója alkalmából.

Március 15., Budapest — Március 15. alkalmából pénteken Hiller István magyar okta-
tási és kulturális miniszter József Attila-díjjal tüntette ki Koncsol Lászlót több évtize-
des kiemelkedő irodalmi tevékenységéért.

Március 19., Budapest (Magyarország) — Ülésezett a Kárpát-medencei Magyar Auto-
nómia Tanács. Ezen többek között deklarálták, hogy az Európai Unió segítségét kérik
Erdély területi autonómiájának elérése érdekében. Az MKP-ból Duray Miklós vett részt
a tanácskozáson.

Március 27., Pozsony — A kisebbségi magyar iskolák pedagógusai és tanulói állampol-
gári engedetlenséget helyeztek kilátásba arra az esetre, ha a szlovák parlament elfo-
gadja az új oktatásügyi törvényt olyan formában, hogy az veszélyeztetné a magyar is-
kolákban az anyanyelvi oktatást (a tervezett reform keretében a magyar iskolák tanu-
lóinak több szlovákórájuk lenne az anyanyelvi órák kárára). 

Március 28., Komárom — A Szlovákiai Magyar Írók Társasága és a Selye János Egye-
tem kerekasztal-beszélgetéssel emlékezett meg a huszadik századi magyar irodalom
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szellemi műhelyének, a Nyugat folyóiratnak százéves évfordulójáról. A rendezvényen
hazai és magyarországi irodalmi folyóiratok képviselői vettek részt.

Március 29., Pozsony — Az MKP Országos Tanácsa egyhangúan, az ott megjelent és
felszólalt, Iveta Radičová támogatása mellett döntött a köztársasági elnöki posztra,
mely választásra 2009 tavaszán kerül sor.

Március 29., Pozsony — Együttműködési szerződést írt alá az Magyar Koalíció Pártja
és a Via Nova Ifjúsági Csoport polgári társulás, amelynek értelmében többek között
egy parlamenti listás biztos befutó helye is lesz a szervezetnek az MKP választási lis-
táján.

Március 30., Budapest (Magyarország) — Malina Hedvig, a Nyitrán megvert magyar di-
áklány kapta a Fiatalok a Polgári Magyarországért Díjat, mivel a szomorú esemény
után kiállt jogaiért.

Április 1., Dunaszerdahely — Megnyílt a IX. Illusztrált Könyv Biennálé a dunaszerdahe-
lyi Kortárs Magyar Galériában. A kiállítás a szlovákiai magyar könyvillusztráció szem-
léje kíván lenni, amelyet 1992 óta kétévente rendeznek meg. A biennálét a Szlováki-
ai Magyar Képzőművészet Társasága, a Rovás és a Kortárs Magyar Galéria szervezi.

Április 1—8. — A költészet napja alkalmából Engedj magadhoz egy verset címmel indí-
tott rendezvénysorozatot a Szlovákiai Magyar Írók Társasága (SZMÍT) a hazai magyar
gimnáziumok és középiskolák bevonásával. A rendezvény alkalmat adott arra, hogy a
fiatalok megismerkedjenek a kortárs magyar irodalommal és irodalmárokkal.

Április 2., Pozsony — A kormánypárti képviselők szavazataival átment első olvasatban
az iskolaügy reformját bebiztosítani hivatott közoktatási törvény tervezete.

Április 2., Pozsony — A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége Területi Választ-
mányának közgyűlésén a szakmai szövetségek, az alapszervezetek, iskolák, szülők til-
takoztak az oktatási törvény ellen. A szakmai szövetségek leginkább azt kifogásolták,
hogy az oktatási törvénytervezet előkészítésénél nem vették figyelembe javaslataikat.

Április 2. Dunaszerdahely — Megkezdődött a VII. Vámbéry Napok.

Április 4., Elhunyt Bugár Gáspár színművész, a Komáromi Jókai Színház volt tagja.

Április 7., Pozsony — Egy hónapos szünet után folytatták a kihallgatásokat Malina Hed-
vig ügyében. Az elkövetkező hetekben azok tettek vallomást, akik a támadás után ke-
zelték a lányt.

Április 8., Pozsony — Dušan Čaplovič miniszterelnök-helyettes szerint bekerülnek a
közoktatási törvénynek már a parlament előtt levő tervezetébe a magyar pedagógu-
soknak és a Magyar Koalíció Pártjának az észrevételei.
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Április 10., Érsekújvár — Az új oktatási törvénytervezet kapcsán az Érsekújvári járás
hat magyar szervezete tartott egyeztető értekezletet a Csemadok érsekújvári alapszer-
vezetének székházában: az MKP, a Csemadok, a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szö-
vetsége, a Szlovákiai Magyar Szülők Szövetsége, a Szlovákiai Magyar Cserkészszövet-
ség járási szervezeteinek képviselői és a Via Nova ICS vezetése.

Április 10., Somorja — A kisebbségek részvétele a döntéshozatalban (Etnikai stabili-
tás — etnikai változások) I. címmel rendeztek rangos nemzetközi konferenciát a somor-
jai Fórum Kisebbségkutató Intézet székházában Somorján. Az FKI nemzetközi koope-
rációs igazgatója, Petőcz Kálmán (Szlovákia volt ENSZ nagykövete Genfben) megnyi-
tója után a következő témakörök kerültek terítékre a konferencián: Nemzeti kisebbsé-
gek: status quo vs. „az identitás fejlesztéséhez való jog” és a „részvételi jog” — Dali-
bor Jílek professzor (brünni Masaryk Egyetem), Miroslav Kusý professzor (pozsonyi
Komenský Egyetem), az Európai Összehasonlító Kisebbségkutatások Közalapítvány
képviseletében Hegedűs Dániel politológus, valamint Petőcz Kálmán vonatkozó elő-
adásaival.

Április 10., Pozsony — A Magyar Koalíció Párja megszavazta az uniós reformszerző-
dést, módosítva eddigi álláspontját, miszerint nem ratifikálják a Lisszaboni Szerző-
dést, ha a kormánypártok elfogadják a sajtóellenes sajtótörvényt.

Április 11., Komárom — A negyedik alkalommal megrendezett Versünnep vers- és pró-
zamondó versenyt a Jókai Színházban, neves színművészek és egyetemisták részvé-
telével tartották. A verseny a Nyugat folyóirat megjelenésének 100. évfordulója jegyé-
ben zajlott. A Duna Televízió ebből az alkalomból a teljes napot Komáromnak szentel-
te, az élő közvetítések helyszíne a Jókai Színház volt.

Április 12—13., Rozsnyó — A Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szövetsége XIV. Orszá-
gos Találkozóján a vezető téma a tehetségfejlesztés és tehetséggondozás volt. Pék
László, a pedagógus szövetség elnöke a konferencián felolvasta a készülő oktatási
törvényre reagáló tiltakozás szövegét, amely a törvénytervezet kisebbségeket érintő
hátrányos pontjait vette sorba.

Április 15., Párkány — a képviselő-testület úgy döntött, hogy április 15-től megszünte-
tik a Párkány és Vidéke című lap kiadását, helyette júniustól új lapot indítanak. 

Április 15., Dunaszerdahely — A hazai magyar irodalom egyik legjelentősebb képvise-
lőjét, a Kossuth-díjas Grendel Lajost köszöntötte 60. születésnapja alkalmából
Dunaszerdahelyen a Szlovákiai Magyar Írók Társasága.

Április 16., Pozsony — A szlovákiai magyar oktatási támogatások szétosztására létre-
hozott Pázmány Péter Alapítvány felszólította a Szlovákiai Magyar Pedagógusok Szö-
vetségét irodáik elhagyására, s nem támogatja tovább a szervezet lapját sem.

Április 16—17., Kassa — Megkezdték a Szép Magyar Beszéd országos versenyét, ame-
lyen alapiskolák, középiskolák és szakmunkásképzők növendékei versenyeznek egy-
mással.
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Április 19., Komárom — A tavaly elhunyt Kaszás Attila életnagyságú bronzszobrát lep-
lezték le a Jókai Színház előtt.

Április 21., Dunaszerdahely — Megkezdődött a XVII. Dunaszerdahelyi Zenei Napok
hangversenysorozata.

Április 22., Strasbourg (Franciaország) — Több magyarországi és határon túli civil szer-
vezet nevében petíciót adtak át az Európai Parlamentnek (EP) a strasbourgi plenáris
ülés alatt a Beneš-dekrétumok egyes rendelkezései és azok tavalyi pozsonyi megerő-
sítése ellen tiltakozva. A petíciót a civil szervezetek képviselői szerint 40 ezren írták
alá.

Április 23. — Prágában 95 éves korában elhunyt Zádor András, a cseh irodalom egyik
legnagyobb magyar műfordítója.

Április 24—26., Rimaszombat — Megkezdődött a tizenhetedik, Kárpát-medencei vi-
szonylatban a legnagyobb tömöget megmozgató „Tompa Mihály Országos Vers- és
Prózamondók, Énekelt és Megzenésített Versek Versenye, Lírai Színpadok Sereg-
szemléje”-ként meghirdetett verseny Rimaszombatban. A fesztivál díjkiosztással ért
véget.

Április 25., Pozsony — Kompromisszummal végződött a Pázmány Péter Alapítvány ku-
ratóriumi ülése. A pedagógusszövetség továbbra is három irodát használhat a Páz-
mány Péter Alapítvány épületében. Szó esett az oktatási-nevelési támogatásokról is.

Április 30., Dunaszerdahely — Három könyvkiadó, A Nap Kiadó, a Lilium Aurum Könyv-
kiadó és a Madách-Posonium egy-egy könyvvel köszöntötte a dunaszerdahelyi Vám-
béry Ármin Irodalmi Kávéházban Cselényi László írót hetvenedik születésnapja alkal-
mából.

Április 30 - május 3., Udvard — Mérföldkövek XII. címmel került sor a szlovákiai ma-
gyar helytörténészek tizenkettedik országos találkozójára, melynek témája a rene-
szánsz és a ma reneszánsza volt. 

Május 1., Komárom — Lévay Adina rendező lett a Komáromi Jókai Színház új művésze-
ti vezetője. A Budapesten élő rendezőnő nevét a hazai közönség az Őszi álom és az
Anyám azt mondta, hogy ne című kortárs színművek előadásai kapcsán ismerte meg.

Május 9., Pozsony — Ján Slota sajtótájékoztatóján a Kovács László és Simon Attila ál-
tal írt, A magyar nép története című segédtankönyv harmadik részéről beszélt, ezzel
is illusztrálva, miért van szükség a közoktatási reformra. Magyar lovas bohócnak ne-
vezte Szent István királyt a szlovákiai magyar harmadik osztályosoknak szánt magyar
történelemtankönyv hátoldalán lévő fényképet nézve. 

Május 5., Budapest (Magyarország) — A Magyar Tudományos Akadémia a határon túli
magyar tudományosság kiemelkedő képviselőinek, valamint a külhoni magyar közössé-
gekért eredményesen tevékenykedőknek a munkáját értékeli Arany János-díj és Arany
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János-érem átadásával. Szlovákiából Arany János díjat kapott életmű kategóriában
Bauer Győző orvosprofesszor, az MTA külső tagja, a Szlovák Tudományos Akadémia Kí-
sérleti Gyógyszerkutató Intézetének igazgatóhelyettese. Csehy Zoltán irodalmár, ad-
junktus, a pozsonyi Comenius Egyetem oktatója kiemelkedő fiatal kutatói tevékenysé-
géért vehette át az Arany János-díjat. Arany János-érmet kapott László Béla professzor,
a nyitrai Konstantin Egyetem Közép-európai Tanulmányok Karának volt dékánja, jelen-
leg a Természettudományi és Informatikai Tudományok Intézetének oktatója. 

Május 12., Párkány, Esztergom (Magyarország) — Több mint nyolcvan magyarországi
és szlovákiai település polgármestere írta alá azt a nemzetközi jelentőségű megálla-
podást, melynek értelmében az Ister-Granum Eurorégió létrehozta az Ister-Granum
Korlátolt Felelősségű Európai Területi Együttműködési Csoportosulást. Ezzel a lépés-
sel Európában az elsők közé tartozik és egyenrangú fél lesz mind a magyarországi,
mind a szlovákiai megyékben. Határ menti fejlesztésekre pályázhatnak Brüsszelben. 

Május 15—16., Budapest — Kisebbségek részvétele a döntéshozatalban (Etnikai sta-
bilitás — etnikai változások) II. címmel rendezett konferenciát a Fórum Kisebbségkuta-
tó Intézet a Research Institute of Slovaks in Hungary, Békéscsaba, Institute of Slav-
ic and East-European Studies, Charles University, Prague, Centre for Research of Ethni-
city and Culture, Bratislava intézetekkel közösen.

Május 18., Kassa — 40. Kazinczy Napok az idén nem nyelvi problémákra fókuszált, ha-
nem Kazinczy korára, a nyelvújításra, a nyelvújító mester könyvtárára és a korszakhoz
kapcsolódó folyóiratokra.

Május 22., Pozsony — A parlament elfogadta az új közoktatási törvényt, mely az okta-
tás korszerűsítését tűzte ki célul. Szakemberek a törvény kapcsán rossz előkészítés-
sel vádolták a szaktárcát. Az MKP elérte, hogy ne csökkenjen az anyanyelvi órák szá-
ma a szlovák nyelv oktatásának javára.

Május 23—25., Galánta — XIV. Kodály Napok rendezvénysorozaton huszonegy kórus,
több száz énekes vett részt. 

Május 29., Udvard — A Történelemtanárok Társulása és a Pro Pátria Honismereti Szö-
vetség rendezésében került sor a Múltidéző szlovákiai magyar középiskolások törté-
nelmi-honismereti versenyére, amelyen 15 középiskolás csapat vett részt. 

Május 30., Diószeg — Duba Gyulának ítélték oda a Szlovákiai Magyar Írók Társasága
és a Diószegi Polgármesteri Hivatal által szervezett, prózaírók elismerésére alapított
Talamon Alfonz-díjat.

Június 3—7., Dunaszerdahely — A város kulcsainak jelképes átadásával nyitotta meg
kapuit a gyerekszínjátszók országos fesztiválja, a XXXIII. Duna Menti Tavasz. A ver-
senyprogramban 21 előadás, tizenkét hagyományos és kilenc bábelőadás indult.

Június 9., Szímő — Hatodik alkalommal ítélték oda a Jedlik-díjat Jedlik Ányos szülőfa-
lujában, Szímőn. Idén Bándy György egyetemi professzornak, evangélikus lelkésznek,
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valamint Frankovics Boldizsár professzornak, a műszaki tudományok doktorának ad-
ta át a díjat Bób János polgármester, a szímői Jedlik Ányos Társaság elnöke.

Június 11., Somorja — A szlovák-magyar határtérség társadalmi-gazdasági vizsgálata
címmel szakmai konferenciára került sor a győri MTA Regionális Kutatások Központja
és a somorjai Fórum Kisebbségkutató Intézet rendezésében. 

Június 13., Pozsony — Ján Mikolaj oktatásügyi miniszter május végén levélben tájékoz-
tatta a tankönyvkiadókat, hogy a magyar tankönyvekben csak szlovákul lehet feltün-
tetni a helységneveket, legfeljebb a név első feltüntetésénél szerepelhet a szlovák
mögött zárójelben a magyar megnevezés is.

Június 16., Komárom — Megkezdődött a Komáromi Jókai Színházban a 45. Jókai Na-
pok. Tizenhárom helyszínen harminc eseményre, tizenkilenc színházi előadásra került
sor. A rendezvény kísérőprogramjaként rendezték meg június 21-én az 1. Kaszás At-
tila Versmondó Fesztivált. 

Június 16., Pozsony — A Kazinczy Ferenc Társaság elnöksége Jakab István nyelvész-
professzort nyelvészi életművének elismeréseként a Társaság idei közgyűlése tiszte-
letbeli taggá választotta.

Június 19—28., Kisvárda — Megkezdődtek a Határon Túli Magyar Színházak XX. Fesz-
tiválja. A fesztiválon részt vevő négy szomszédos ország: Románia, Szerbia, Szlovákia
és Ukrajna 22 magyar társulata 32 előadást játszik a tíznapos program során. A fel-
vidéki színjátszást a kassai Thália, a komáromi Jókai Színház és a Dunaszerdahelyi
Epopteia Társulás Műhely képviseli. Június 28-án Tóth Tibor, a Komáromi Jókai Szín-
ház igazgatója vette át a Szülőföld Alap díját, melyet A bor című előadásáért ítéltek
oda a színháznak.

Június 19., Pozsony — Az Irodalmi Alap legjobb magyar nyelvű kötetért járó Madách-dí-
ját Csehy Zoltán, költő, műfordító és irodalomkritikus vehette át Parnassus biceps cí-
mű tanulmánykötetéért.

Június 21., Dunaszerdahely — Fennállásának 10. évfordulóját ünnepelte a Magyar Ko-
alíció Pártja. A dunaszerdahelyi központi rendezvényen nem vett részt Bugár Béla, aki
kilenc évig állt a párt élén. Döntését azzal magyarázta, hogy nem ért egyet az MKP je-
lenlegi vezetőségének politikájával. Az ünnepségen nagyrészt az Együttélés egykori
tagjai kaptak emlékérmet, köztük Dobos László, a Madách-Posonium Kiadó igazgató-
ja is. Sidó Zoltán tanár kapta az MKP parlamenti képviselőinek idei Helytállásáért-dí-
ját.

Június 21., Érsekújvár — Jubileumi találkozóját tartották az Iródia mozgalomnak az ér-
sekújvári Csemadok-székházban. Huszonöt éve, 1983. június 18-án tartotta első ösz-
szejövetelét az Iródia, a különféle szemléletmódoknak, irányzatoknak, értékrendek-
nek teret biztosító irodalmi és művészeti mozgalom. 
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Június 23. Somorja — Könyvbemutató a Fórum Kisebbségkutató Intézet kiadásában
megjelent Magyarok Szlovákiában I., Összefoglaló jelentés c. kötet szlovák nyelvű vál-
tozatának — MaČari na Slovensku — bemutatása a szerkesztők és szerzők részvételé-
vel.

Június 24., Pozsony — Az oktatásügyi minisztérium elfogadta és nyilvánosságra hozta
a közoktatási törvényhez kapcsolódó állami oktatási programot és kerettantervet. A
magyar iskolák számára azonos óraszámot írnak elő a magyar és a szlovák nyelv ok-
tatására. A magyarórák száma az alsó tagozaton heti 29 óráról 21-re csökken. 

Június 25., Komárom — Lemondott a komáromi Selye János Egyetem szenátusi elnö-
ki tisztségéről Strédl Terézia, és vele együtt további hét testület tag adta vissza man-
dátumát. Egyben Strédl Teréz indítványozta az egész akadémiai szenátus feloszlatá-
sát.

Június 27., Sajógömör — Megrendezték a III. Gömöri Országnapokat, mely Hunyadi
Mátyás koronázási évfordulójának (550) és a reneszánsz szellemiségének jegyében
zajlott.

Június 30., Somorja — A Fórum Kisebbségkutató Intézet, illetve a Magyar Tudományos
Akadémia Regionális Kutatások Központja Nyugat-magyarországi Tudományos Intézete
tette közzé a Magyarország—Szlovákia—Ukrajna Szomszédsági Program keretében vég-
zett, szlovák—magyar határtérség társadalmi-gazdasági vizsgálatának eredményeit.

Július 8., Brüsszel (Belgium) — Az Európai Unió pénzügyminisztereinek ülésén végle-
gesen eldőlt: Szlovákia 2009. január 1-től 30,1260 korona/euró kurzuson veheti át
az eurozóna közös fizetőeszközét.

Július 7—11., Rozsnyó — Üzenetek a múltból — címmel nyílt fényképkiállítás Arany A.
László szociográfiai-néprajzi témájú fotóiból a Fórum Kisebbségkutató Intézet rende-
zésében.

Július 11., Komárom — Bósza János a Klapka téren heti két alkalommal (kedden és
pénteken) utcai vitafórumokon szeretné népszerűsíteni autonómia-elképzelését. A vá-
rosi és az állami rendőrség 5 óra után betiltotta a rendezvényt formai hibákra hivat-
kozva.

Július 14., Komárom — A Komáromi Jókai Színház két újabb Örökös Tagja — Konrád
József és Turner Zsigmond — vette át a címet, az ezzel járó szobrot és plakettet Tóth
Tibor igazgatótól.

Július 24., Nagymegyer — A Szlovákiai Magyar Írók Társasága szervezésében megkez-
dődött a X. Fiatal Írók Tábora ötnapos rendezvény.

Augusztus 5—10., Várhosszúrét — V. Szőttes Néptánctábor címmel került megrende-
zésre a A Szőttes Kamara Néptáncegyüttes által szervezett országos néptánctábor,
melynek több mint száz résztvevője öt napon át tanulhatta az erdélyi Bogártelke és
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Vág és Garam köze néptáncait. A táborral egyidőben a Fórum Kisebbségkutató Inté-
zet Üzenetek a múltból című fényképkiállítása is megtekinthető volt, mely Arany A.
László szociográfiai-néprajzi témájú fotóit tartalmazza.

Augusztus 6., Dunaszerdahely — Megnyitották a Vermes-villában a Kortárs Magyar Ga-
léria újabb kiállítását, amely a IX. Nemzetközi Művésztelephez kapcsolódik. A telepen
részt vett 11 magyar művész ajándékozott saját alkotást a galériának — ezek képezik
az alapját a megnyitott gyűjteményes kiállításnak. 

Augusztus 15. — Elhunyt Géczi Lajos (1926—2008), tanár, néprajzkutató.

Augusztus 16., Pozsony — Csáky Pál az MKP elnöke a vajdasági Szabadkán találko-
zott Pásztor Istvánnal, a Vajdasági Magyarok Szövetségének elnökével. A találkozón
szó volt a Kárpát-medencei magyar politika összehangolásáról. 

Augusztus 20., Vágsellye — A cseh levéltárakért elnevezésű kitüntetésben részesült
Novák Veronika, a Szlovák Állami Levéltár Vágsellyei Fióklevéltárának igazgatója.

Augusztus 20., Budapest (Magyarország) — Gyurcsány Ferenc miniszterelnök adta át
a 2008. évi Kisebbségekért Díj Külhoni Magyarságért Tagozatának kitüntetéseit
Budapesten,a Nemzeti Táncszínházban. A kitüntetettek között van Szlovákiából Né-
meth Ilona képzőművész, illusztrátor, és Várady Béla a kassai Thália Színház nyugal-
mazott színművésze.

Augusztus 20., Budapest (Magyarország) — Hiller István oktatási és kulturális minisz-
ter által kiosztott Móra Ferenc-díjat kapott Jarábik Gabriella, a pozsonyi Szlovák Nem-
zeti Múzeum — Szlovákiai Magyar Kultúra Múzeuma igazgatója.

Augusztus 20., Budapest (Magyarország) — Hiller István oktatási és kulturális minisz-
ter által kiosztott Wlassics Gyula-díj kitüntetettjei közt van Z. Urbán Aladár, a Palóc
Társaság közművelődési szakembere.

Augusztus 23., Tardoskedd — Dušan Čaplovič szlovák miniszterelnök-helyettes és
Kiss Péter magyar kancelláriaminiszter kétoldalú megbeszélést folytatott a tardosked-
di X. Szent István—napi ünnepségen. Szeptemberben tárgyalnak az Ipoly-hidak és a
Miskolc-Kassa gyorsforgalmi út megépítéséről a miniszterek.

Augusztus 25., Nyitra — Különféle hatásköri visszaélések gyanúja miatt büntetőjogi fel-
jelentést tett Nyitra megye hivatala Fehér Csaba, a komáromi Magyar Kultúra és Duna
Mente Múzeumának (ma Duna Menti Múzeum) tavaly ősszel leváltott igazgatója ellen.

Augusztus 24. Komárom — Szvrcsek Anita, a Komáromi Jókai Színház tagja az első
Lőrincz Margit Emlékgyűrű-díjas színművésznő. Először adták át a társulat nyugdíjas
színművésznője által tavaly alapított díjat, mely a negyven évnél fiatalabb tehetséges
színészeket illeti. 

Augusztus 30 — Szeptember 20-ig tartó zarándoklatot hirdetett a Beneš-dekrétumok
szeptemberi megerősítése ellen a németországi Hunnia Baráti Kör a szlovákiai Szül-
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lő Géza Polgári Társulással és a Never Again Polgári Társulással közösen. A zarándok-
lat augusztus 30-án Dél-Komáromból indult, és szinte az egész országot bejárva szep-
tember 20-án egy történészkonferenciával ér véget Budapesten. A Pázmány Péter Ka-
tolikus Egyetem dísztermében megrendezendő tudományos konferencián neves törté-
nészek és politikusok tartanak előadásokat a dekrétumok előzményeiről, tartalmáról
és a következményekről.

Szeptember 2., Dunaszerdahely — Három osztályban, hatvan diákkal megkezdte műkö-
dését a Magyar Tannyelvű Magángimnázium Dunaszerdahelyen. Az ünnepélyes tanévnyi-
tót a magángimnáziumnak helyet adó Vámbéry Alapiskola aulájában tartották Pázmány
Péter polgármester és a fő támogatók, Rácz József és Rácz Andrea részvételével.

Szeptember 4—6., Párkány — „Nyelvideológiák, attitűdök és sztereotípiák” címmel
megkezdődött Párkányban a háromnapos 15. Élőnyelvi Konferencia az MTA Nyelvtu-
dományi Intézet Élőnyelvi Osztálya (Budapest), a Gramma Nyelvi Iroda (Dunaszer-
dahely) és a Közép-európai Tudományok Kara, Konstantin Egyetem (Nyitra) szervezé-
sében.

Szeptember 10., Pozsony — A főügyészségi csoport befejezte Malina Hedvig ellen ha-
mis tanúzás ügyében tavaly indított vizsgálatot, már csak néhány szakértői jelentésre
várnak. Dobroslav Trnka főügyész bejelentette, hogy nem lesz több tanúmeghallgatás,
sem nyomozási kísérlet, eleget tudnak ahhoz, hogy lezárják az ügyet.

Szeptember 11., Pozsony — Ismeretlen tettes ellen tett bűnvádi feljelentést a Magyar
Koalíció Pártja a Főügyészségen a YouTube videómegosztó portálon augusztus 13-án
megjelent Malina Hedvig-ellenes videóval kapcsolatban, melyen az MKP politikusai-
nak megölésére is bujtogatnak. Csáky Pál, az MKP elnöke szerint a videó gyűlöletkel-
tő és bűncselekmény elkövetésére buzdít.

Szeptember 11., Elhunyt Barta Gyula (1922—2008) festőművész, a hazai magyar kép-
zőművészet kimagasló egyénisége. 

Szeptember 19—21., Királyhelmec — Megkezdődött a VI. Bodrogközi Kulturális Feszti-
vál, melyen borversenyt, gyerek labdarúgó-tornát, teniszversenyt, játszó- és alkotóhá-
zat, különböző képkiállításokat és koncerteket szerveznek.

Szeptember 20., Komárom — Immár hetedik alkalommal tartották meg a Felvidéki Ki-
telepítettek és Deportáltak VII. Országos Találkozóját. Az idei találkozót a főszervező
Kecskés László Társaság teljes mértékben Esterházy János emlékének szentelte.

Szeptember 20., Pozsony — A reneszánsz művelődés emlékezete Pozsonyban címmel
rendeztek konferenciát a Csemadok Országos Tanácsa, a Csemadok Művelődési In-
tézete, a Pro Patria Honismereti Társulás és a Bibliotheca Hungarica, amely egy ze-
nei aláfestéssel illusztrált vetítéssel zárult a kora délutáni órákban. A bemutatott do-
kumentum-anyag témája a magyarországi reneszánsz építészet volt. A képeket
Bagyinszki Zoltán fotográfus készítette, a zenét a Gaudium régi zenei együttes szol-
gáltatta. 
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Szeptember 24., Pozsony — Üzenetek a múltból — címmel nyílt fényképkiállítás Arany
A. László fotóiból a Fórum Kisebbségkutató Intézet rendezésében. A szociográfiai-nép-
rajzi témájú fényképek Arany A. László hagyatékából (1941—1943) 2008. október 26-
ig tekinthető meg a Magyar Kultúra Múzeumában Pozsonyban.

Szeptember 27., Dunaszerdahely — A szlovákiai református egyház meghívására
Dunaszerdahelyen járt Tőkés László királyhágómelléki református püspök, aki többek
között Csáky Pál MKP-elnökkel is eszmecserét folytatott. A tárgyalásokon a kisebbsé-
gi magyar közösségek önkormányzati koncepcióit is érintették.

Szeptember 27 — október 2., Nagykapos — Harmadik alkalommal rendezték meg a ré-
gió legrangosabb komolyzenei fesztiválját, az Ung-vidéki Zenei Napokat.

Szeptember 28. — Életének 83. évében elhunyt Tarics János színész, rendező, aki
1953-tól 1985-ig volt a komáromi színház tagja.

Szeptember 26—28., Párkány — Hetedik alkalommal rendezték meg a Duna Menti Folk-
lórfesztivált, A háromnapos rendezvény házigazdái a párkányi Kisbojtár Gyermek Nép-
táncegyüttes, valamint a helyi kultúrház és Párkány Város Önkormányzata voltak.

Szeptember 29—30., Somorja — Kisebbségek részvétele a döntéshozatalban (Etnikai
stabilitás — etnikai változások) III. címmel rendezett konferenciát a Fórum Kisebbség-
kutató Intézet, melynek célja a párbeszéd elősegítése Közép-Kelet-Európa etnikailag
sokrétű társadalmai irányításának új megközelítéseiről, ahol máig nem megoldott az
őshonos nemzeti közösségek közti viszony, miközben az EU kibővítésével és a glob-
alizáció előrehaladtával, valamint a multikulturális hatások következtében újabb vál-
tozások állnak küszöbön térségünkben.

Október 2—4., Dunaszerdahely — Hatodik alkalommal rendezte meg a Vámbéry Polgá-
ri Társulás kelet-kutatással kapcsolatos nemzetközi konferenciáját, a Nemzetközi
Vámbéry Konferenciát. A háromnapos szakmai találkozón hazai és magyarországi
szakemberek tartottak előadásokat.

Október 2., Budapest (Magyarország) — Göncz Kinga magyar külügyminiszter hivatalá-
ba kérette Szlovákia budapesti nagykövetét, Juraj Migašt. A rövid találkozón azokat a
témákat vetette fel, melyek az elmúlt hetekben feszültséget okoztak a szlovákiai bel-
politikában, s hátrányosan érintették a magyar kisebbséget.

Október 4., Pozsony — Tovább fokozódott a diplomáciai feszültség Szlovákia és Ma-
gyarország között. Ján Kubiš külügyminiszter délelőtt berendelte a magyar nagyköve-
tet, délután Robert Fico kormányfő külön sajtótájékoztatón utasította vissza a magyar
külügyminisztérium állítását, mely szerint Szlovákiában romlik a magyar kisebbség
helyzete. Fico bírálatához a nap folyamán csatlakozott Dušan Čaplovič miniszterelnök-
helyettes is.

Október 8. — A szülők és a magyar iskolák Ján Mikolaj oktatási miniszternek küldik
vissza a botrányos, szlovák—magyar hibrid nyelven kiadott negyedikes honismereti
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tankönyveket. Ezzel demonstrálni akarják, hogy a magyar pedagógusok nem fognak
olyan tankönyvből tanítani, amely szakmai, nevelési, nyelvi, pszichológiai szempont-
ból is káros hatással van a gyerekekre.

Október 11., Kassa — Megalakulásának 35. évfordulóját ünneplte a kassai Csermely
Kórus. A jubileum alkalmából ünnepi hangversenyt tartottak az Óváros Polgármesteri
Hivatalának dísztermében.

Október 10., Pozsony — Eljárást indított a pozsonyi rendőrség a Malina Hedviget gya-
lázó, és az MKP politikusainak megölésére buzdító videoklip ügyében.

Október 11., Pozsony/Budapest — Bensőséges ünnepség keretében adta át Heizer
Antal magyar nagykövet a szlovákiai magyar tudományosság két nagy alakjának, Vad-
kerty Katalin történésznek és Ág Tibor népzenegyűjtőnek, karnagynak a Magyar Köz-
társaság Elnöke által adományozott Magyar Köztársasági Arany Érdemkereszt kitünte-
tést. Az átadási ünnepségen Ágh András tanácsos méltatta a kitüntetettek munkás-
ságát.

Október 16., Pozsony — Megalakulásának negyvenedik évfordulóját ünnepli a pozso-
nyi Comenius Egyetem Magyar Nyelv és Irodalom Tanszéke. A jeles jubileum alkalmá-
ból a Dr. Dusík Anikó által vezetett tanszék Kontrasztok címmel háromnapos nemzet-
közi konferenciát, valamint kiállítást rendezett. A szakmai találkozóra Magyarország-
ból, Finnországból, Romániából, Csehországból és Ausztriából érkeztek előadók. A
konferencia az oktatási kérdések, kulturális kapcsolatok, a kontrasztív nyelvészet és
nyelvtipológia, a nyelvpolitika, valamint a fordítás, műfordítás témaköreit öleli fel.

Október 17—18., Pozsony — Néptáncantológia 2008 címmel rendezte meg a Hagyo-
mány Alap és az Ifjú Szivek Magyar Művészegyüttes a kétévente megvalósuló orszá-
gos néptánc seregszemlét, melyen a benevezett együttesek szakmai értékelésben és
kategorizációban részesülnek. Arany minősítést nyertek a Szőttes Kamara Néptánce-
gyüttes Pozsonyból, a Megyer Néptáncegyüttes Nagymegyerről és a Berkenye Nép-
táncegyüttes Nemeskosútról. Ezüst minősítésben részesültek a füleki Rakonca és a
dunaszerdahelyi Dunaág Néptáncegyüttesek. Bronz minősítést szerzett az ekecsi
Pimpimpálé Néptáncegyüttes.  

Október 24. Komárom — Az 1938. évi komáromi tárgyalások és az első bécsi döntés
címmel szerveztek konferenciát a komáromi Selye János Egyetem Történelem Tanszé-
ke, a budapesti Etnikai-Nemzeti Kisebbségkutató Intézet, a somorjai Fórum Kisebb-
ségkutató Intézet és a dunaszerdahelyi Történelemtanárok Társulása.

Október 28. Somorja — Museaeum Hungaricum V. — A szlovákiai magyarság tárgyi em-
lékei és ezek múzeumi dokumentációja címmel szervezett konferenciát a Mátyusföldi
Muzeológiai Társaság és a Fórum Kisebbségkutató Intézet. 

Október 28., Pozsony — Ján Mikolaj oktatási miniszter tanácskozást tartott a tankönyv-
kiadók vezetőivel, s a kisebbségi nyelveken írt tankönyvek ügyét is átvették. A tárca-
vezető döntése alapján ezek után a magyar tankönyvekben először a szlovák, majd
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törtvonal után a magyar helységnév következik, s ez előbbi nem lesz ragozva. Szlovák
értelmiségiek közös állásfoglalásban álltak ki a magyar szülők és pedagógusok mel-
lett.

Október 29., Somorja — Dél-szlovákiai Információs Hálózat szervezésében immár har-
madik alkalommal került sor a szlovákiai magyar civil szervezetek országos találkozó-
jára, Civil Fórum, Önépítkező civil társadalom 2008 címmel Somorján. A konferencia
célja, hogy minden évben felmérje a szlovákiai magyar szervezetek problémáit, a dél-
szlovákiai civil szféra perspektíváit, reagáljon a szervezeteket érintő aktuális problé-
mákra.

November 1., Dunaszerdahely — Súlyos zavargások kísérték a DAC—Slovan bajnoki
labdarúgó-mérkőzést. A rohamrendőrség brutális attakja után több tucat sérültet kel-
lett ellátni, egy 18 esztendős csallóközi szurkolót mentőhelikopterrel szállítottak el.

November 4., Dunaszerdahely — Nématüntetést tartottak a DAC-szurkolók a november
1-jei rendőrroham miatt, a klub és a város vezetősége pedig olyan videofelvételeket
mutatott be, amelyen a kommandósok megindulnak a békés szurkolók ellen. A parla-
ment védelmi bizottságának ülésén Robert Kaliňák bizonygatta felvételekkel, hogy jo-
gos volt a rendőrségi akció, ám az MKP jelen lévő képviselői szerint nem tudott fel-
mutatni egyértelmű bizonyítékokat.

November 4., Pozsony — A szlovák parlament határozatban mondta ki, hogy a szlovák
belügyekbe való beavatkozásnak tartja a Kárpát-medencei Magyar Képviselők Fórumá-
nak működését, mert a fórumot a magyar parlamenti határozat is megerősítette.

November 5., Pozsony — A dunaszerdahelyi futballmérkőzésen elrendelt rendőrattak
volt a fő témája Gyurcsány Ferenc és Robert Fico varsói informális találkozójának. A
magyar és szlovák kormányfő a visegrádi országok miniszterelnöki tanácskozásán
folytatott rövid beszélgetést. Gyurcsány kifogásolta a szlovák kormány kisebbségek-
hez való viszonyát, szerinte a szlovák vezetők nem lépnek fel elég határozottan a ki-
sebbségek védelmében.

November 7—9., Nagytárkány, Szentes, Kisgéres — Harmadik alkalommal tartották
meg három bodrogközi községben a Csatrangos Országos Népzenei Fesztivált. 

November 10. — Békésen zajlott a Jobbik és a Magyar Gárda által szervezett ma-
gyar—szlovák határblokád. Öt határátkelőnél a magyarországi oldalon torlaszoltak el
autókkal egy-egy sávot, így tiltakoztak a dunaszerdahelyi focimeccsen történt rendőr-
ségi beavatkozás ellen. A szlovákiai magyarok többsége értelmetlennek tartja az ak-
ciót, mert csak tovább élezi a már így is feszült szlovák—magyar viszonyt.

November 15. — Komáromban, a határon került sor a két ország, Szlovákia és Magyar-
ország kormányfőjének találkozójára, amely nem hozott áttörő eredményt. A találko-
zón elfogadtak egy négypontos közös nyilatkozatot, melyben elítélik a szélsőséges
megnyilvánulásokat, megígérik, hogy betartják a kisebbségek jogait és kijelentik, hogy
érdekükben áll a két ország közötti kapcsolatok bővítése.
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November 19., Kassa — Az alkotmánybíróság semmissé nyilvánította a 2006-os
dunaszerdahelyi polgármester-választás eredményét. A voksolást Pázmány Péter
(MKP) nyerte meg minimális különbséggel a második helyen végzett Antal Ágota előt-
t. Antal szerint a 2006-os választáson csalás történt: Pázmánynak szavazatvásárlás-
sal sikerült győznie, ezért fordult az alkotmánybírósághoz.

November 21., Somorja — A Fórum Kisebbségkutató Intézet A nemzetiségi kérdés he-
lye a prágai tavasz folyamatában címmel rendezett konferenciát.

November 24—december 9., Kassa — Tizenhárom előadás alkotta azt a színházi fesz-
tivált, melyet a kassai Thália Színház rendezett Nemzetek és nemzetiségek színházi
fesztiválja címen, illetve rövidebben V. Thália Fesztivál fedőnév alatt. A fesztivált a há-
zigazda Thália Színház nyitotta meg november 24-én Cyrano című előadásával.

November 26., Ipolyszalka — Turczel Lajos szülőfalujában, Ipolyszalkán rendezte meg
a Szlovákiai Magyar Írók Társasága keretében alakult Tudományos és Ismeretterjesz-
tő Irodalom Szekció azt a konferenciát, amelynek központi témája a tavaly elhunyt iro-
dalom- és művelődéstörténész, kritikus munkássága, valamint a rendszerváltás óta
megjelent tudományos és ismeretterjesztő művek értékelése volt. A szakmai találko-
zón határozat született a Turczel Lajos-díj létrehozásáról is.

November 28., Komárom — A Szlovákiai Magyar Írók Társasága (SZMÍT) megrendezte
Őszi Írófesztiválját, melynek célja, hogy a hazai szerzőket és köteteiket Dél-Szlovákia-
szerte minél több városban, településen népszerűsítsék. Az írófesztivál harmadik év-
folyamának Komárom városa és a környékbeli falvak adtak otthont.

November 28., Komárom — Tóth Jánost választotta rektorrá a Selye János Egyetem
szenátusa. Albert Sándor jelenlegi rektor megbízatása január 31-én jár le.

December 3., Pozsony — A szlovák parlament Pavol Paška házelnök módosításával el-
fogadta az MKP által beterjesztett javaslatot, a földrajzi neveket először magyarul,
majd szlovákul tüntetik fel a tankönyvekben.

December 3., Komárom — Pavol Paška házelnök találkozott Szili Katalinnal, a magyar
Országgyűlés elnökével. Továbbra is eltérő az álláspontjuk a Kárpát-medencei Magyar
Képviselők Fórumáról.

December 6., Érsekújvár — Sólyom László magyar köztársasági elnök kisebbségi tör-
vény elfogadására és kisebbségi ombudsmani hivatal létrehozására kérte szlovák
partnerét Ivan Gašparovič, szlovák köztársasági elnököt.

December 9., Pozsony — a Pálffy-palotában került sor a Szlovákiai Írótársaságok Tár-
sulásának díjátadására, melynek keretében kiosztották a Szlovákiai Magyar Írók Tár-
saságának Forbáth Imre-díját is, melyet az idén Németh Zoltán kapta Állati nyelvek,
állati versek című verseskönyvéért.
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A magyar kisebbség — MaČarská menšina



December 9., Pozsony — A Fórum Kisebbségkutató Intézet és az Új Szó kiállítással
összekötött szakmai konferenciát szervezett a Magyar Kultúra Múzeumában az Új Szó
első számának megjelenése 60. évfordulója alkalmából. 

December 12., Budapest (Magyarország) — „A magyar kormány nem elégedett a DAC-
Slovan meccsen történt rendőri bevetést igazoló szlovák válasszal” — mondta Göncz
Kinga, magyar külügyminiszter.

December 12., Pozsony — Csáky Pál pártelnök leváltását kezdeményezte a párt orszá-
gos tanácsának elnökénél Mede Vencel, a Magyar Koalíció Pártjának pozsonyi kerü-
leti elnöke. Állítása szerint Csáky megsértette a párt alapszabályát.

December 15., Budapest (Magyarország) — Göncz Kinga magyar és Ján Kubiš szlovák
diplomácia vezetője barátságos hangvételű megbeszélést folytatott, 2000 eurós díjat
kíván alapítani a magyar—szlovák kapcsolatok javítása érdekében.

December 19., Pozsony — Lacza Éva, rádiós újságíró, a Pátria rádió munkatársa meg-
kapta a Mikola Anikó-díjat.

2. RÓMSKA MENŠINA [A ROMA KISEBBSÉG] (BRANISLAV OLÁH)

11. január, Sabinov — V priestoroch Mestského kultúrneho centra Na korze v Sabinove
predstavil mladý rómsky básnik Dušan Onody verejnosti svoju knižnú prvotinu — bás-
nickú zbierku „Venované Tebe, len Tebe“.

24. január, Bratislava — Prezident SR Ivan Gašparovič sa stretol s predstaviteïmi 26
zástupcov občianskych združení pôsobiacich v Rade vlády SR pre národnostné
menšiny. Rada vlády SR pre národnostné menšiny a etnické skupiny, ktorej predsedá
Dušan Čaplovič, podpredseda vlády SR, združuje 12 zástupcov maČarskej, českej,
ruskej, rusínskej, ukrajinskej, rómskej, bulharskej, chorvátskej, židovskej, nemeckej,
poïskej a moravskej menšiny. Na stretnutí, okrem iného, prezident SR povedal:
„Nehïadajme to, čo nás rozdeïuje, zabudnime na minulosò, pred nami je nová Euró-
pa, naše nové predstavy o novom živote. Bol by som rád, keby ste aj vy chápali, že
Slovensko je naša spoločná vlasò,“ 

27. január, Brusel (Belgicko) — Na pôde Európskeho parlamentu si poslanci EP
pripomenuli medzinárodný deň holokaustu. Predseda Európskeho parlamentu Hans-
Gert Pöttering pri príležitosti Medzinárodného pamätného dňa obetí holokaustu
povedal: „Zločiny spáchané nacistami musia navždy zostaò v pamäti budúcich generá-
cií ako varovný symbol pred genocídou, ktorá sa nikdy nesmie zopakovaò.“

30. január, Sládkovičovo — Rómsky spisovateï Ladislav Tavali pokrstil svoju knihu
„Nemenná krv / O rat pe naparuČol.“

31. január, Brusel (Belgicko) — Európsky parlament schválil pomerom 510:36:67
uznesenie na tému stratégie EÚ pre rómsku menšinu, v ktorom hovorí o existujúcej
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